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Stærkt LO-krav om fleksibel børneorlov

Jo flere fædre der tager orlov, jo mere reduceres de negative
konsekvenser for kvinderne, sagde LO’s næstformand, Tine
Aurvig Brøndum efter trepartsmøde om et mere familieven-
ligt arbejdsmarked

En mere fleksibel børnepasningsorlov er et stort ønske hos de
fleste af LO’s medlemsforbund. Derfor blev ideen også lagt på
bordet, da repræsentanter for LO og Dansk Arbejdsgiverfore-
ning fredag den 23. oktober mødtes til trepartsdrøftelser med
arbejdsminister Ove Hygum om et mere familievenligt arbejds-
marked.

Øget fleksibilitet vil gøre det mere interessant for fædre at
tage orlov for at passe deres børn. Og det er en væsentlig årsag
til, at LO’s Ligestillings- og familiepolitiske udvalg bakker op
bag kravet. Udvalget har også diskuteret, hvilke modeller der
kan være med til at åbne op for kortere orlovsperioder, uden at
ordningen af den grund kommer til at koste mere.

Men trepartsmødet fredag viste, at det ikke bliver nogen let
opgave at komme igennem med den ønskede form for fleksibili-
tet.

Lokale aftaler om fleksibilitet

Adm. direktør i DA, Jørn Neergaard Larsen sagde efter mødet, at
arbejdsgiverne ikke kan gå med til nogen form for ændringer,
som vil øge antallet af personer på orlov. Dertil kommer, at DA
har advaret regeringen mod at gennemføre centrale tiltag, som
på den ene eller den anden måde vil kunne gøre arbejdsstyrken
mindre. Argumentet er, at orlovsordningerne fra starten har
været tænkt som et konjunktur-regulerende redskab, og at der
netop nu er behov for at øge arbejdsstyrken.

DA vil under ingen omstændigheder acceptere fleksibilitet i
den retsbaserede del af orlovsperioden på 13–26 uger. Derimod
vil der kunne træffes aftaler lokalt på den enkelte virksomhed,
hvis arbejdsgivere og ansatte kan blive enige om mere fleksible
orlovsformer, sagde Jørn Neergaard-Larsen.

I n d h o l d

Indsamling til Rusland– side 3

ASF – Dansk Folkehjælp appellerer om

støtte til at afværge truende sultkata-

strofe blandt særlig udsatte befolk-

ningsgrupper. LO har bevilget 100.000

kr. til ny indsamling.

Trepartsaftale skaber vækst – side 5

Arbejdsminister Ove Hygum og LO-

sekretær Harald Børsting til møder

rundt om i landet for at orientere om

elementerne i arbejdsmarkedsrefor-

mens tredje fase.

Beklager stop for screening – side 7

LO-Ringkøbing amt frygter, at et antal

kvindelige lønmodtagere vil dø af 

brystkræft, fordi det borgerlige amts-

rådsflertal nu siger nej til at gennem-

føre forebyggende undersøgelser.

100 år på CD-rom – side 8

»Hvem byggede Danmark?« er titlen på

en ny elektronisk historiebog, som

udsendes i anledning af LO’s 100-års

jubilæum i samarbejde med forlaget

Munksgaard.

Udkantområder svigtes – side 11

De amt er, der geografisk er hægtet af

udviklingen, får ikke tilstrækkelig gavn

af arbejdsmarkedsreformens tredje

fase, skriver LO-amtsformand Klaus

Farnov i månedens indlæg.
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LO’s Ligestillings- og familiepolitiske udvalg har drøftet muligheden for at
opnå fleksibilitet ved at »omveksle« nogle af de op til fire 13 ugers perioder til kor-
tere orlovsperioder – enten ned til fire uger pr. gang eller i form af enkeltdage.
Derfor vil udgifterne kunne begrænses, selv om flere benytter sig af muligheden
for orlov. Dertil kommer, at de negative konsekvenser for kvinderne ved at tage
orlov vil blive mindre, jo flere mænd der vælger at blive orlovsforældre.

Dagsordenen skal åbnes

LO’s næstformand Tine Aurvig Brøndum fremhævede efter trepartsmødet, at rege-
ringen selv har skabt nogle forventninger om, at der skal ske forbedringer for bør-
nefamilierne, og tilføjede, at det vil være ærgerligt, hvis det økonomiske råderum
ikke findes. – Vi ønsker en øget fleksibilitet, som skal udmøntes både gennem lov-
givning og frivillige aftaler, sagde hun og understregede, at en mere fleksibel orlov
vil tilgodese fædrene, og det er gavnligt for ligestillingen.

Samtidig slog hun til lyd for, at regeringen åbner dagsordenen, så bl.a. socialmi-
nisterens område inddrages. – Der må tages højde for, at også de enlige mødre kan
få mulighed for orlov, for det er dem, der har det største behov. Vi må tænke på de
svageste børn i denne forbindelse, sagde Tine Aurvig Brøndum.

I forvejen fremgår det af regeringens trontale, at der skal betales fuld kompensa-
tion til enlige mødre, som af arbejdsmæssige grunde tvinges til at tage orlov til
børnepasning.

Ministerens idékatalog

Selv om parterne altså stod lagt fra hinanden, har det ikke afskrækket arbejdsmini-
steren. Han betegner trepartssamtalerne som interessante og brugbare, og overve-
jer nu et samlet udspil fra regeringen, som vil blive fremlagt inden for en måned.
Når der foreligger et konkret forslag, vil det blive forelagt arbejdsmarkedets parter
til høring.

Ove Hygum glæder sig over parternes påpegning af, at de også selv har mulig-
hed for at påvirke udviklingen på arbejdsmarkedet i en mere børnevenlig retning.
Samtidig opfordrer han de to parter til at bruge det idékatalog, som et embeds-
mandsudvalg har udarbejdet over forslag, som kan føre til mere familievenlige
arbejdspladser.

Der er på forhånd enighed om, at ferieloven skal ændres, så lønmodtagerne får
bedre muligheder for at holde ferie fra jobbet, mens deres børn har ferie fra skolen.

Som opfølgning på regeringens børnepolitiske redegørelse har en arbejdsgruppe i Arbejds -
ministeriet udarbejdet en rapport, der kan læses på ministeriets hjemmeside. Adressen er:
www.am.dk



LO-formand Hans
Jensen opfordrer til at
bidrage til Dansk Fol-
kehjælps indsats mod
truende sultkatastrofe
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LO’s forretningsudvalg besluttede på
sit seneste møde at bevilge 100.000 kr. i
humanitær bistand til ofre for den øko-
nomiske krise i Rusland.

Det er nødhjælpsorganisationen
ASF – Dansk Folkehjælp, der har star-
tet indsamlingen til fordel for de sva-
geste grupper i det russiske samfund,
som både ventes at mangle mad og tøj,
når vinteren sætter ind. ASF frygter, at
situationen kan udvikle sig til regulær
hungersnød blandt de fattigste befolk-
ningsgrupper i vinterens løb.

LO’s formand Hans Jensen var for
nylig i Rusland, hvor han mødte
repræsentanter for den kriseramte fag-
bevægelse. Det faglige arbejde i landet
er præget af, at medlemmerne mange
steder må vente i måneder på at få

udbetalt deres løn. Derfor er der heller
ikke penge til at aflønne fagbevægel-
sens egne medarbejdere.

På baggrund af den vanskelige situ-
ation opfordrer Hans Jensen LO’s med-
lemsforbund og andre organisationer
til at støtte indsatsen i Rusland og der-
med hindre en sultkatastrofe i de mest
udsatte områder.

De indsamlede midler bruges til
indkøb af fødevarer og beklædning,
som af ASF transporteres til Moskva,
hvor hjælpen distribueres af organisa-
tionen Center for Folkehjælp »Blag-
vost«.

Bidrag til indsamlingen kan indbetales på
giro nr. 9 06 30 80 mærket »Rusland«.

Støt indsamling til Rusland
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– Vort liv handler ikke kun om at få
opfyldt materielle behov. Vi har også
brug for kulturen – hvad enten vi fore-
trækker fodbold eller museer eller beg-
ge dele.

Det siger formanden for LO-sektion
Sorø, Hans-Jacob Mortensen, i en kom-
mentar til beslutningen om at opføre et
nyt, stort kunstmuseum ved Sorø Sø.

Han glæder sig over, at Vestsjæl-
lands Amtsråd har godkendt det
spændende projekt, der er udarbejdet
af den verdensberømte danske arkitekt
Henning Larsen. Og han ser frem til, at
det nye museum for billedkunst vil

skyde op på den naturskønne grund
over for Sorø Akademi, der er afsat til
formålet.

– Museet vil placere Vestsjælland og
Sorø på det kulturelle Europa-kort til
gavn for hele regionen – og for den
enkelte besøgende, siger Hans-Jacob
Mortensen, som dog også forventer, at
det nye kunstmuseum vil betyde flere
nye arbejdspladser i Sorø, både under
opførelsen og når de færdige bygnin-
ger tages i brug.

Glæde over kunstmuseum
P l a k a t s ø j l e n



Stadfæstelsen af strej-
keretten banede vejen
for en social udvikling,
som har sikret danske
arbejdere en stærk
position i det danske
velfærdssamfund –
Arbejdermuseet fortæl-
ler historien
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Den første hovedaftale, som i 1899
afsluttede den historiske konflikt mel-
lem arbejdsgiverne og det nyoprettede
LO, er et af de klenodier, der vises
frem for publikum på Arbejdermuseets
nye, permanente udstilling »Folkets
århundrede«. Kulturminister Elsebeth
Gerner Nielsen og LO-formand Hans
Jensen var med til at åbne udstillingen,
som er blevet til i anledning af LO’s
100-års jubilæum.

Indførelsen af strejkeretten var for-
udsætningen for den sociale kamp,
som er fortsat gennem hele 1900-tallet,
og som har ført mange materielle frem-
skridt med sig. Et resultat er, at gen-
nemsnitshøjden for unge mænd på ses-
sion i løbet af de 100 år er vokset med
14 cm. Den forkrøblede undermåler,
der også vises på udstillingen, og hvis
krop er ødelagt ef tuberkulose, findes
slet ikke i dag.

Den første periode handlede om at
sikre sociale rettigheder til de allerfat-
tigste – herunder tjenestefolk, forbry-
dere og kvinder. Efter besættelsen fulg-
te opbygningen af den danske
velfærdsstat, som bl.a. sikrede arbej-
derne eget parcelhus og et stærkt soci-
alt sikkerhedsnet.

Arbejdermuseet har indbudt fire
socialt engagerede billedkunstnere til
at kommentere udstillingen. Den første
er Peter Lautrop, som senere vil få føl-
geskab af Erik Hagens, Lisbeth Herman -
sen og Lars Ravn.

I forbindelse med »Folkets århun-
drede« er der udgivet et fyldigt kata-
log med en række artikler, som supple-
rer udstillingens tema. Kataloget er på
104 sider og koster 100 kr.

Den nye udstilling på Arbejdermuseet er
åben alle dage i tidsrummet 10–16.

Ny udstilling om »Folkets århundrede«
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Kommende aktiviteter

2-3/11: Landskonference AMU/VUC på LO-Skolen.

10-11/11: LO-landsmøde på Esbjerg Højskole.

17-18/10: LO’s arbejdsmarkeds- og uddannelsespolitiske konference på 

Højstrupgård.

18-19/11: LO-konference for medlemmer af sociale nævn og Den sociale

Ankestyrelse på Højstrupgård.

26-27/11: DUA-seminar for LO-amtsformænd og konsulenter på Esbjerg

Højskole.

P l a k a t s ø j l e n



Det politiske indhold i
arbejdsmarkedsrefor-
mens tredje fase ligger
fast – nu gælder det om
at føre intentionerne ud
i livet, påpegede LO-
sekretær Harald Bør-
sting på et af de mange
informationsmøder, der
er gennemført i storby-
er i regioner
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– Trepartsaftalen mellem regeringen,
LO og Dansk Arbejdsgiverforening
fastlægger det politiske indhold af
arbejdsmarkedsreformens tredje fase.
Det arbejde, der nu forestår med at
føre reformens principper ud i livet, vil
hovedsagelig være af teknisk karakter.
Derfor er der heller ikke noget for poli-
tikerne at komme efter!

Det fastslog LO-sekretær Harald
Børsting, da han bød velkommen til et
af den stribe orienteringsmøder, som
har været holdt rundt om i landet i
kølvandet på den historiske aftale, der
var en realitet den 1. oktober.

Efter at aftalen var indgået under
stor mediebevågenhed, havde LO lej-
lighed til at orientere fagbevægelsens
repræsentanter i de regionale arbejds-
markedsråd. Men derudover blev der
iværksat en serie storbymøder i Kø-
benhavn, Århus, Odense, Aalborg og
Esbjerg. Parallelt med denne møde-
række blev der fulgt op med fem regi-
onale møder, som dækkede samtlige
LO-amter. Den anden møderunde slut-
tede med et møde på Bornholm den
23. oktober.

Onsdag den 14. oktober var turen
rundt i landet nået til Roskilde, hvor
LO-amtet var vært for amts- og sekti-
onsrepræsentanter, også fra LO-Stor-
københavn og LO-Frederiksborg amt.

Foruden Harald Børsting deltog
arbejdsminister Ove Hygum, som dog
blev lidt forsinket i ankomsten. Han,
og flere andre, havde forvekslet Roskil-
de Hallerne, hvor mødet blev holdt,
med Roskilde Højskole! Det kunne dog
ikke forstyrre den gode stemning, der
– ligesom ved de øvrige møder –
udmøntede sig i en stor spørgelyst.

Fælles forståelse

Inden spørgerunden fortalte Harald
Børsting bl.a. om den politiske bag-
grund for trepartsaftalen og for indhol-
det af det »fælles forståelsespapir«,

som blev resultatet af forhandlingerne.
– I LO er vi gode til at analysere den

politiske virkelighed. Vi vidste, at en
reform ikke kunne vedtages med ven-
strefløjens stemmer alene. Derfor vid-
ste vi også, at nogle af de elementer,
som vi ikke bryder os om, kunne være
svære at undgå bl.a. fordi de var med i
2005-udvalgets rapport. Det gælder
først og fremmest forslaget om at
afkorte dagpengeperioden, som også
var aktuelt i finanslov-sammenhæng,
påpegede Harald Børsting.

Han lagde ikke skjul på, at LO ved
at tage tyren ved hornene havde taget
brødet ud af munden på de borgerlige
politikere. Det viste sig ved, at partiet
Venstre m.fl. havde accepteret at stem-
me for aftalen i Folketinget uden at
stille yderligere krav.

Harald Børsting lagde også vægt på,
at de borgerlige partier havde erklæret
sig parat til at gribe ind, hvis det –
mod forventning – skulle vise sig, at
den internationale uro igen ville få
ledigheden til igen at stige i Danmark.

Gælder kun for ny-ledige

– Hvis det alligevel vender, er det vig-
tigt, at vi ikke handler defensivt. Vi
skal ikke passivt se på, at folk blot
fortsætter med at være fraværende fra
arbejdsmarkedet. I stedet for at forlæn-
ge dagperioden igen skal vi langt hel-
lere satse på mere aktive former for
forsørgelse, som ikke låser folk fast,
som f.eks. orlov, sagde Harald Børs-
ting.

Han tilføjede, at det aldrig var sket,
at et stort antal ledige på én gang faldt
ud af dagpengesystemet, uden at der
er grebet ind. For hverken fagbevægel-
sen, arbejdsgiverne eller regeringen er
interesseret i, at de ledige fuldstændig
mister kontakten til arbejdsmarkedet.
Han mente, at den nye regel om, at der
skal iværksættes en handlingsplan
senest 26 uger før dagpengeperioden

Trepartsaftalen kan sikre fortsat vækst
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udløber, er en garanti for, at ingen vil
blive ladt i stikken.

Endelig fastslog Harald Børsting, at
reformen alene får betydning for de
ny-ledige. Det betyder imidlertid, at
fokus flyttes over på den gruppe, der i
dag er mellem 45 og 50 år. – Derfor er
vi nødt til at gøre en faglig insdats for
at sikre beskæftigelsen for denne alder-
sgruppe. Vi kan ikke være det bekendt,
hvis der ikke skulle være plads til de
50-årige på det danske arbejdsmarked,
tilføjede han.

Træk-effekt ved efteruddannelse

Arbejdsminister Ove Hygum var enig
med Harald Børsting i, at det er vigtigt
at sikre et højt uddannelsesniveau i
arbejdsstyrken. Derfor er der afsat 60
mill. – i øvrigt efter forslag fra LO –
som er øremærket til efteruddannelse
af de beskæftigede i virksomhederne.

Ministeren fremhævede, at netop
uddannelse er et af de hovedproble-
mer, som søges imødekommet i kraft
af den »fælles forståelse« mellem de tre
parter.

– Det voksende krav om uddannelse
øger faren for udstødning fra arbejds-
markedet. De medarbejdere, der ikke
får efteruddannelse, risikerer at blive
ramt. Derfor er det vigtigt med den
træk-effekt, der kan opnås, hvis flere af
de beskæftigede kommer på skolebæn-
ken, påpegede Ove Hygum, som gerne
så, at der for alvor kom gang i uddan-
nelsesplanlægningen.

Han kom også ind på arbejdsmiljø-
situationen, som han mente spillede en
væsentlig rolle i forbindelse med ud-
stødning. Den nedslidning, der foregår,
er ikke det danske samfund værdigt,
sagde han og omtalte en ny under-
søgelse, som viser, at brugen af sund-
hedsydelser er kraftigt stigende speci-
elt blandt faglærte og ikke faglærte.

AF som »spilfordeler«

Arbejdsministeren kvitterede for mel-

dingen om, at a-kasserne gerne vil
påtage sig ekstra opgaver. Det vil de
også få mulighed for, når AF i højere
grad skal være »spilfordeler« i forhold
til andre aktører på det lokale/regiona-
le arbejdsmarked. Han mente, det var
oplagt, at udvalgte kasser – som selv
var interesserede – fik mulighed for at
foretage grundregistrering, i første
omgang som forsøg.

I øvrigt var Ove Hygum af den
opfattelse, at hvis der skulle være ind-
gået forlig i Folketinget med Venstre
og konservative, ville de to partier ikke
være stoppet ved at forkorte dagpen-
geperioden med et år. De ville have
forsøgt at gå hele vejen og fjerne a-kas-
serne fra fagforeningerne, oprette
tværfaglige a-kasser osv.

I den efterfølgende debat kom delta-
gerne bl.a. ind på betydningen af efter-
uddannelse, efterlønsgaranti, overens-
komstloven, dagpengeberegning, seni-
orpolitik, ekstraordinære ansættelser,
udlicitering og meget andet. Et særligt
problem var den store arbejdsbyrde i
afdelingerne, hvor mange medarbejde-
re sidder klæbet til edb-skærmen
dagen lang, og at der ikke er tid nok til
at rådgive medlemmerne ordentligt,
f.eks. om uddannelse.

Reform kan skabe vækst

I sine afsluttende bemærkninger opfor-
drede Harald Børsting forbundene til
at overveje, om grundlaget for dagpen-
geberegningerne skal ændres. Der er
store besparelser at hente, men det
kræver et opgør med hysteriet
omkring millimeter-retfærdighed.
Ellers kan det ikke gennemføres,
understregede han.

Hans konklusion var, at alle må
lægge kræfterne i for at få den nye
reform til at fungere. – Det er meget
vigtigere end at forhandle finanspolitik
på Christiansborg. For det vil være den
bedste måde, vi kan skabe vækst og
beskæftigelse på, sluttede Harald 
Børsting.

Side 6



Den borgerlige fløj i
Ringkøbing amtsråd
har pludselig trukket
sin støtte til regelmæs-
sige brystkræftunder-
søgelser. – De sagde
kun ja for at score
stemmer ved sidste
valg, siger LO-amtsfor-
mand Svend Erik
Jensen
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LO-Ringkøbing amt er for alvor kom-
met på kant med det borgerlige flertal i
Ringkøbing amtsråd. LO-amtet mener,
at amtsrådsflertallet har optrådt groft
uansvarligt og utroværdigt på syge-
husområdet, og det frygter fagbe-
vægelsen nu kan blive til stor skade for
lønmodtagere og borgere i hele Ring-
købing amt.

Forhistoren er, at Ringkøbing amts-
råd havde iværksat et screeningspro-
jekt, som skulle sikre, at brystkræft hos
kvinder i de mest udsatte aldersgrup-
per blev konstateret hurtigere, så chan-
cen for helbredelse blev forbedret. Nu
har den borgerlige fløj imidlertid valgt
at trække sin støtte til projektet tilbage,
og det betyder, at der ikke længere er
flertal for at gennemføre de planlagte
undersøgelser.

Den overlæge, der var ansat til at
stå for projektet, er rejst i vrede, og det
mener LO-amtet er til skade for hele
sygehusvæsenet i området, som i for-
vejen lider under lægemangel.

Anbefalet af Sundhedsstyrelsen

LO’s forretningsudvalg har drøftet
sagen og beklager, at der nu vil være

kvindelige medlemmer af LO-forbund,
som risikerer at dø, fordi deres syg-
dom ikke blev konstateret i tide. Ifølge
LO-amtet kan affæren også få til følge,
at kvaliteten af behandlingen på syge-
husene vil falde, hvis det fremover bli-
ver endnu sværere at få besat de ledige
lægestillinger.

Formanden for LO Ringkøbing Amt,
Svend Erik Jensen, frygter, at nye læger
vil holde sig tilbage fra at søge stillin-
ger i amtet fremover. – Ingen læger vil
kunne føle sig sikker på, at flertallet i
amtsrådet pludselig ændrer mening,
og deres job falder væk igen, påpeger
han.

Det er Sundhedsstyrelsen, der har
anbefalet amterne at gennemføre
regelmæssige undersøgelser for bryst-
kræft. LO-formanden ved ikke, hvad
der har fået den borgerlige gruppe i
amtsrådet til at skifte kurs.

– Sagde den borgerlige fløj kun ja,
fordi de regnede med at score stemmer
på det ved amtsrådsvalget, spørger
Svend Erik Jensen.

LO-amt frygter dødsfald efter stop for screening
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Uge 43 er af EU udråbt til europæisk
arbejdsmiljøuge. I Danmark blev der
først og fremmest sat fokus på det psy-
kiske arbejdsmiljø, som var til debat på
en lang række arrangementer landet
over. Samtidig markerede Arbejdstilsy-
net sit 125 års jubilæum med en konfe-
rence, der også tog fat på det psykiske
arbejdsmiljø. 

I LO-Vejle amt tog miljøudvalget
ideen op og holdt tirsdag fyraftens-
møde i Bygningen i Vejle. Her blev der
lagt op til en bred diskussion om de
psykiske risikofaktorer i arbejdsmiljøet

efter et indlæg af psykolog Lars Dalsø
fra Arbejdstilsynet.

LO-Roskilde amt stod som medud-
giver af en stor miljøavis, som bl.a.
informerede om en række lokale akti-
viteter i miljøugen. Avisens gennem-
gående tema var »Arbejdsglæde?«, og
fra indholdet kan nævnes en test, der
kan bruges til at undersøge, hvordan
det ser ud med arbejdsglæden på den
enkelte virsomhed.

LO-Århus havde sidst i september
en heldagskonference om det psykiske
arbejdsmiljø, som samlede 150 deltage-

Miljøuge med fokus på psykisk arbejdsmiljø
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re. På konferencen fortalte vicedirektør
i Arbejdstilsynet, Jens Jensen, bl.a. om
den kampagne, der er sat i gang for at
informere om, hvordan problemerne
kan håndteres og minimeres. Der er
bl.a. fremstillet pjecer, kataloger, video-
film, håndbøger og aviser, som kan
rekvireres til brug i indsatsen for et
bedre psykisk arbejdsmiljø.

Indtil nu har Arbejdstilsynet mod-
taget anmeldelse om 4.500 psykiske

arbejdsskader. De fordeler sig fortrins-
vis inden for syv hovedområder:
Transport, tekstil og beklædning, kon-
tor og administration, rengøring,
vaskerier og renserier, social- og sund-
hedsområdet samt undervisning og
forskning.

Arbejdstilsynets mødepakke om
psykisk arbejdsmiljø, som bl.a. inde-
holder filmen »Tryk STOP i god tid«,
koster 169 kroner.

Side 8

A r b e j d s m i l j ø

LO udgiver »Hvem byg-
gede Danmark?«, som
fortæller historie på en
helt ny måde

LO har udgivet en ny CD-rom-produk-
tion i samarbejde med forlaget Munks-
gaard, »Hvem byggede Danmark?«

Det er en ny og spændende version
af de sidste 100 års Danmarkshistorie,
hvor perspektivet er den menige dan-
skers historie. Der er naturligvis også
taget en del med om fagbevægelsen og
dens betydning for samtiden.

Omfanget svarer til 10.000 sider,
2.000 fotos, gengivelse af 2.500 skriftli-
ge kilder, film, statistik og masser af
tale.

CD-rom’en indeholder bl.a. intro-
duktionsartikler til de enkelte temaer,
som giver mulighed for at vælge sig
ind på bestemte perioder. Der er også
et særligt oplevelseslag, hvor miljøer to
forskellige steder i Danmark – Samsø
og Borgergade i København – beskri-
ves i form af 3D-tegninger, der bygger
på autentiske omgivelser og personer.
De konkrete eksempler illustrerer fra-
flytningen fra landet, ændring i famili-
emønstre og uddannelse mv.

»Hvem byggede Danmark?« er især
rettet mod undervisning på skoler og
ungdomsuddannelser, men er også
meget velegnet til studiekredse – eller
til mange timer foran skærmen på
»stille aftener«.

I første omgang har eleverne i de
skoleklasser, som er med i LO´s jubi-

læumsaktivitet »1898 – 1998 – 2008«
udtrykt begejstring for produktet. Men
mange skoler har desværre endnu ikke
det udstyr, der skal til for at bruge den.

Særligt tilbud til LO-medlemmer

Den nye CD-rom sælges gennem bog-
handlerne for 395 kr. Skoler skal betale
695 kr. (licens til seks). Der bliver et
særligt tilbud til LO-medlemmer –
mere herom senere. Den udsendes ikke
fra LO! 

Evt. foldere og plakater om produk-
tionen kan rekvireres gratis fra Munks-
gaard. Desuden får vi et mindre lager i
LO Skolekontakt.

Der er i øvrigt oprettet en særlig
hjemmeside, hvor pladen kan bestilles,
og hvor der ligger forslag til undervis-
ningsforløb etc. Se:www.hvembygge-
de.dk

Endvidere er der oprettet en hot-
line, som er åben mandag til fredag kl.
10.00–20.00. Tlf. 35 24 60 79.

Computer-krav

Som det fremgår, er der tale om en
ambitiøs produktion, der kan holde
mange år. Til gengæld stilles der store
krav til computeren. Kapaciteten skal
være mindst 120 MHZ Pentium (det

Historisk CD-rom om den menige dansker

S k o l e k o n t a k t
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anbefales at bruge 166). Der er ikke
mulighed for at køre programmet via
MAC.

Endelig skal der være installeret
Windows 95, 98 eller Windows NT

vers. 4.0 eller nyere – det fungerer ikke
med 3.1/3.51!

De daglige elektroniske nyheder fra
NET-Redaktionen kan nu ikke alene
læses på NET-Dialog. Fremover vil A-
Pressens elektroniske nyheds- og arti-
keltjeneste også findes på Internet, idet
alt det faglige og politiske stof fra
NET-Redaktionen samtidig gøres til-
gængeligt via den nyoprettede fælles
hjemmeside »www.faglig.dk«.

Det er et andet af A-Pressens datter-
selskaber, NET-Medier, der står for det
ny web-sted, som kan være med til at
sikre NET-Redaktionens artikler en
langt større udbredelse end hidtil.

»www.faglig.dk« har haft 3.830 hits
på halvanden uge. Udover at være et
site med masser af stof for hele famili-
en, følger »www.faglig.dk« diverse
kongresser og andre begivenheder
inden for fagbevægelsen. Alle kan her
følge med i, hvad der sker i arbejder-
bevægelsen, og deltage i de skiftende
debatter.

NET-Dialog (under »Nyheder fra A-
Pressen«) vil dog fortsat være stedet,
hvor man også finder de øvrige pro-
dukter fra NET-Redaktionen – herun-
der det daglige avissammendrag, hvor
fagligt-politisk interesserede kan finde
de vigtigste overskrifter fra de store
landsaviser. Desuden udsendes en Tid
& Sted-kalender, der omtaler væsentli-
ge begivenheder bl.a. i arbejderbe-
vægelsens regi.

TV fra TR-topmødet

Sammen med Mediehuset/TV-Trekan-
ten har NET-Produktion A/S co-pro-
duceret et 25 minutters TV-program fra
det store TR-topmøde i Odense den 28.
september. Programmet fra topmødet

udsendes på de lokale flader i TV-Dan-
mark samarbejdet.

Net-Produktion samarbejder i øvrigt
med DR-Provins om TV-produktionen
af musicalen »Demokraten« om Peter
Sabroes liv. Forestillingen om den kend-
te socialdemokratiske børnesagsfor-
kæmper havde premiere i Århus Musi-
khus den 16. oktober.

Net-Produktion er også i fuld gang
med co-produktionen sammen med
DR af »Forbrugsnyt«, som sendes fre-
dag kl. 16.10 i de ulige uger.

Hjemme-PC på amtskontorerne

»Hjemme-PC fra din fagforening«
kører derudad. Trods den blandede
presseomtale har mere end 1.000 alle-
rede bestilt en Hjemme-PC i de første
to uger, projektet har været i luften.
Det er over al forventning og viser, at
tryghed og service er vigtige parame-
tre i LO-familiens købsbeslutning, hvil-
ket netop imødekommes med »Hjem-
me-PC fra din fagforening«.

I øvrigt bliver der nu opstillet en
Hjemme-PC på alle amtskontorer. Her
kan alle komme, se og prøve. Der vil
endvidere være mulighed for at se
LO’s 100-års jubilæums CD-Rom
»Hvem byggede Danmark?«

12.000 medlemmer har nu gennem
Cyber City tilsluttet sig NET-Mediers
tilbud og fået adgang til Internet hjem-
mefra.

Med NET-Dialog – fagbevægelsens
eget e-mail- og konferencesystem – kan
afdelingerne mv. knytte tillidsmanden
tættere til det faglige miljø, bl.a. gen-
nem særlige konferencer. Desuden er
der mulighed for at komme gratis på

NET-Redaktionen
lægger nu alle nyheds-
artikler ud på arbejder-
bevægelsens fælles
hjemmeside “www.fag-
lig.dk”, som også inde-
holder stof for  hele
familien

Faglige nyheder på Internet
A/S A-Pre s s e n
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Internet som et yderligere plus ved at
være på NET-Dialog.

Møgunger og alkoholikere

NET-Zine A/S er nu medejer af Dan-
marks største livsstilsmagasin for unge
»Tjeck Magazine«. Vi opfordrer alle
aktive blandt LO’s medlemmer til at
tage del i idéudvikling, artikelvalg og
vinkling. Ved at skrive til Brian Banck
på NET-Dialog kan læserne blive hørt i
forhold til de emner, der tages op i de
kommende numre af »Tjeck Magazi-
ne«.

Aktuelt har i en lang række artikler
sat projektør på det nederste Danmark
– for fattigdom findes faktisk også på
dansk.

Med et 24 siders Fokus-nummer om
»Det usynlige Danmark« giver Aktuelt
ordet til nogle af møgungerne, de enli-
ge mødre, de fraskilte fædre og de
ensomme alkoholikere. De fortæller
om, hvor pinlig og ydmygende fattig-
dom er, men også om hvordan det kan
lade sig gøre at bryde den sociale arv.

»Det usynlige Danmark« kan bestil-
les som klassesæt. Prisen er fem kroner
pr. eksemplar. Bestillinger (på mindst
10 eksemplarer) modtages hos Aktuelt
v/ Karen Østerbye, Kalvebod Brygge
35–37, 1595 København V. Tlf. 33 18 40
00.

Side 10

Tænk for du handler! er
mottoet for årets sidste
Mindscope-arrange-
ment, som finder sted
på Skanderborg Han-
delsskole den 27.–29.
november

Den unge forbruger får kniven på stru-
ben, når LO’s ungdomsprojekt Minds-
cope holder sit sidste Future Raid for i
år.

Det sker på Skanderborg Handels-
skole i weekenden den 27.–29. novem-
ber, hvor unge fra hele landet inviteres
til at diskutere, hvilken magt de har
som forbrugere. Og om de er parat til
at bruge deres magt til at sikre bedre
og mere etiske produkter som en del af
vores fælles hverdag.

Flere og flere siger nej til at spise
sprøjtede madvarer eller kød fra dyr,
som er opvokset under elendige for-
hold. Men heldigvis er der hjælp at
hente i den nye jungle af miljømærker
og genbrugsmærker, som i de senere år
er skudt frem for at opmuntre dansker-
ne til et mere bevidst forbrugsvalg.

Spørgsmålet er, om de unge er mere

politiske forbrugere end andre – og om
de vil være ved det! På Mindscopes
Future Raid vil den kendte tv-kok
Claus Meyer udfordre deltagerne til en
spændende diskussion om junk og
kvalitet i gastronomien. Desuden har
arrangørerne indbudt nogle af de fir-
maer, der tager den politiske forbruger
alvorligt, og som er begyndt at stille
krav til sig selv og deres leverandører.

Tænk, før du handler! er mottoet for
årets sidste Raid, og alle interesserede
kan deltage gratis i weekend-arrange-
mentet. Unge, der er medlemmer af en
fagforening inden for LO, får rejseud-
gifter over 100 kr. refunderet.

Nærmere oplysninger fås hos Mindscope,
tlf. 75 45 44 97 eller via
www.mindscope.dk

Future Raid om unge som politiske forbrugere

U n g d o m
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Der er brug for en soli-
darisk håndsrækning til
de amter, der geogra-
fisk er hægtet af udvik-
lingen – Ellers får de
mest udsatte ledige
ikke gavn af arbejds-
markedsreformens ny
fase

Af amtsformand Klaus Farnov,
LO-Størstrøms amt

Trepartsaftalen om arbejdsmarkedsre-
formens tredje fase blev både mødt
med begejstring og nogen skepsis.
Hvis Danmark for alvor rammes af
den internationale finanskrise, vil det
kunne gå ud over de ledige, at dag-
pengeperioden afkortes. Men så længe
vi kan bevare væksten og optimismen i
det danske samfund, vil reformen vir-
ke positivt, i og med at indsatsen for
de ledige rykkes frem, at de får mere
og bedre uddannelse osv.

Sådan ser billedet ud på landsplan,
men der er også steder, hvor virkelig-
heden er en helt anden. I Storstrøms
amt, på Bornholm og i dele af Nordjyl-
land mangler vi en vigtig forudsæt-
ning for, at reformens tredje fase kan få
den tilsigtede positive effekt. Vi har
ikke fået del i den økonomiske vækst,
som har præget det øvrige Danmark
de seneste år. Derfor står vi stadig med
problemer, som reformen ikke er gea-
ret til at løse – vi kan endda risikere, at
problemerne bliver værre, når nogle af
de nye lovforslag skal udmøntes i
praksis.

Hvis de kvalitets- og redskabsmæs-
sige elementer i reformen vil kunne
føres ud i livet, som de er tænkt, vil
reformen ikke i sig selv give proble-
mer. Men, man kan nu en gang ikke
løse de overordnede strukturelle pro-
blemer – som ligger bag den manglen-
de vækst – med arbejdsmarkedspoliti-
ske instrumenter alene. Det var også
den konklusion, vi måtte drage, da det
regionale arbejdsmarkedsråd for Stor-
strøms amt var til møde med arbejds-
ministeren i september for at orientere
ham om situationen i vores region.
Erhvervs- og trafikpolitik

I første omgang fik vi ikke de store
resultater ud af mødet. Men vi fik bl.a.
skærpet vores egen og ministerens
erkendelse af, at problemerne skal ses i

en større samfundsmæssig sammen-
hæng, og at der er behov for en meget
bredere indsats, hvis ikke de svageste
områder i landet skal tabes i udviklin-
gen.

Først og fremmest er der brug for
effektive erhvervspolitiske tiltag, som
kan gøre det mere tillokkende at place-
re nye arbejdspladser i udkant-områ-
derne. Men samtidig er det vigtigt, at
der træffes trafikpolitiske beslutninger,
som for en gangs skyld kommer vores
del af landet til gode. Til gengæld er
jeg overbevist om, at det danske sam-
fund vil kunne spare nogle sociale
udgifter, hvis udviklingen vender, så vi
bliver mere selvhjulpne – selv om jeg
faktisk synes, at de små kommuner
især på Lolland ofte står meget alene
med de næsten uløselige opgaver, de
har i dag.

Tab af arbejdspladser

Hvad der er årsagen til, at det er gået
så galt i netop Storstrøms amt – i hvert
fald i den sydlige del – kan være svært
at gennemskue. Men faktum er, at
mange af de nye tiltag, der er sket i
landet som helhed, uheldigvis har
været til skade for vores område.

Som eksempel kan jeg nævne Store-
bæltsforbindelsen, som med ét slag har
bundet Øst- og Vestdanmark tættere
sammen. Blot har den samtidig bety-
det, at Storstrøms amt rent psykologisk
er kommet til at ligge endnu længere
væk fra centrum. Selv om der jo ikke
er længere fra København til Nakskov
end fra København til Vejle.

Vi har også måttet afgive arbejds-
pladser i Rødby, fordi godstrafikken er
overflyttet fra Fugleflugtslinien til Sto-
rebælt. Og næste sommer ved vi, at
1.700 job alt i alt forsvinder, når det
toldfrie salg i EU ophører.

Vores største håb er, at der så hurtigt
som muligt kan komme en forbindelse
over Femern Bælt, der kan sikre, at

Trepartsaftalen hjælper ikke udkantområderne

Månedens indlæg
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Storstrøms amt ikke igen bliver kørt
ud på et sidespor. Men jeg ved ikke,
om den ny rød-grønne regering i Tysk-
land vil være med til at opprioritere
dette projekt. De grønne er vist mere
til færger og baner end til broer!

Behov for uddannelser

Det eneste, der rent faktisk er sket på
plussiden, er, at Den danske Bank har
flyttet sin edb-udviklingsafdeling til
Nykøbing Falster. Det har haft en utro-
lig stor betydning lokalt. Derfor så vi
også gerne, at flere statslige institutio-
ner kunne placeres i vores område,
efter at Told & Skat m.fl. har trukket
sig ud. Man bliver nødt til i statsadmi-
nistrationen at tage yderområdernes
forhold med i betragtning, når man
påtænker rokeringer af afdelinger og
medarbejdere.

Men det vi mangler allermest, er
trods alt mellemlange og videregående
uddannelser, som kan være med til at
sikre os den højt kvalificerede arbejds-
kraft, som i dag er en betingelse for, at
der igen kan komme gang i en effektiv
erhvervsudvikling.

Jeg er ikke bange for at sige, at jeg af
et godt hjerte misunder mine nord-
jyske faglige kolleger, at de har haft et
universitet i deres område, som de har
kunnet trække på i den proces, de har
været igennem. Det har helt sikkert
været en stor hjælp i arbejdet med at få
de centrale dele af amtet rettet op rent
beskæftigelsesmæssigt.

Når vi ser på gennemsnitstal, er der
i dag ikke forskel på Nordjylland og de
øvrige amter. Det er kun Storstrøm og
Bornholm, som skiller sig ud, og hver-
ken den første, anden eller tredje fase
af arbejdsmarkedsreformen har kunnet
løse problemerne hos os.

Mangel på faglærte

I Storstrøms amt er den arbejdsmar-
kedspolitiske situation mere fortvivlet
end nogensinde. Pengene er brugt for
resten af 1998, og vi har indstillet al
anden aktivitet end ret og pligt-aktive-

ring. Vi kan hverken tilbyde job-
træning, tidlig indsats eller andre for-
anstaltninger, som kunne have et vir-
keligt jobperspektiv. Og vi ved dårligt
nok, hvordan vi skal få budgettet til at
hænge sammen for næste år.

Heldigvis har vi netop fået eftergi-
vet 20 mill. kr., som vi sidste år fik lov
at bruge fra dette års budget. Men vi
når ikke igennem 1998 uden et betyde-
ligt underskud. Og naturligvis piner
det os, at vi ikke kan leve op til de
samme krav, som gælder andre steder i
landet. Det kan de ledige naturligvis
ikke være tjent med.

Det mest paradoksale er dog, at den
vækst, vi trods alt har oplevet, kan føre
til flaskehalsproblemer inden for visse
områder. Derfor er det særlig uheldigt,
hvis vi ikke har penge til at opkvalifi-
cere de folk, der er behov for. Generelt
har vi for få faglærte, og fordi vi har så
få virksomheder, har vi haft problemer
med at udnytte muligheden for at
uddanne voksenlærlinge – selv om vi
gerne ville.

Solidaritet med udkantområder-
ne
Vores eneste chance for at kunne yde
den minimumsindsats over for de ledi-
ge, som de har krav på efter reformen,
vil være, at der skabes en pulje for
særlig vanskeligt stillede områder, som
det har været på tale. Jeg håber, det
kan lade sig gøre at give os den ekstra
håndsrækning – det er den eneste
udvej, jeg ser i øjeblikket.

Samtidig håber jeg, at vi har en
regering, der vil være villig til at se på
de overordnede problemer, som vi har
i udkant-områderne. Og at der på
landsplan findes en så solidarisk ind-
stilling, at man vil gøre noget særligt
for os, så vi igen kan komme på fode.

Vi er ikke imod den decentralise-
ring, der er sket i Danmark gennem de
seneste 10–20 år, tværtimod. Men vi
må erkende, at vi fra starten har mang-
let ressourcer til at klare vores proble-
mer selv, ligesom udviklingen ikke har
været på vores side.

Hvis bl.a. den decentrale arbejds-

Side 12
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markedspolitik skal leve op til forud-
sætningerne – nemlig at tage udgangs-
punkt i de enkelte områders særlige
forhold – risikerer vi, at en fortsættelse
af den politiklægning, der foregår i øje-
blikket, og som grundlæggende bygger
på landsgennemsnitsforhold, på meget
kort sigt vil betyde dødsstødet for de
områder, som har specielle problemer.

Alligevel tror jeg, at det kan lykkes,
hvis vi får en hjælpende hånd. Vi vil i
hvert fald gøre alt, hvad vi kan for at
indhente det tabte og derved få del i
den fælles vækst og fremgang.

Side 13


